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Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabillita

Criterl

Punteﬂl

lCrIterlo 1: discrezionalita

III processo & discrezionale?

E parziskments vincolato solo dalia legge = 3

punteggio assegnato

3

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dellamminlsirazione di riferimento ?

S, #l risultato ded processo 4 rivolto dicettamenie ad utentl
eslemiz 5

puntegglo assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Isi tratta di un processo complesso che compora il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclust i
controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processa coinvolge una sola PA = {

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Comporta l'affidamento df conslderavoli vantaggl o soggeld
esterni (ea. appalto) = 5

puntepgio assaegnalo) 5
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il dsultato finala del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita| Si=5
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato?

punteggioc assegnato| 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pragressa, il lipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il Aschio?

5, costitulsce un efficace strumento di neutrakzzazione = 1]

puntegplo assegnato

Valore stimato della probabllita

3,33

0 = nessuna probability; 1 = Img

2= poco p 3 = probablle; 4 = molto probabil

5= altamenta probablle.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizie {unita organizzativa semplice) compatente a

svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale| Fino a cirea £ 20% = 1
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivitd di pib servizl
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegata nel servizi colnvaoltl)

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economice
Nel corso dagli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carlco di
dipendent {dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
\Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicatl su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo No=0
|evento o event analoghi?

puntegglo assegnato 0

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il

ruolo che 'eventuale soggetto rivasta nell'orpanizzazione & elevata, media o bassa? L
punteggio assegnato, 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatty; 1 ® mamginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seriv; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva dsl rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il meccantsmo dela spesa ha acquistata In questi ultimi anni degli automatismi tall che, se si & seguito tutto il procedimento: bilancio preventivo, PEG, scelta
del contraente, impegno di spesa, registrazione dellimpegno, liquidazione, emissione del mandato, qualora la spesa stessa sla legittima {perd in caso contrario
siamo in una fattispecie diversa da questa scheda), & molto complicato lpotizzare fattispecle corruttive. In questo contesto possono assumere rilevanza e
potrebbero essere segnalate al RPCT solo le variazioni della spesa particolarmente significative rispetto alle previsioni.




